

## 再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·永州经开区答卷

潇湘潮涌千帆竞  
产业新城崛起时

——聚焦永州经开区加速崛起的奋进之路与崭新征程

李礼壹 蒋文 刘佳宾 陈程

## 产群美丽蝶变

从“产业突围”到“集群突破”的强链升维

“千年文脉 源来永州”“永远太远 永州不远”……10月12日，华灯初上，永州市体育中心人潮涌动，刹那间，一架又一架带着金蝉之音的无人机倏然呼啸而出，以天幕为纸、科技作笔，挥洒浪漫灵动而烂漫炫丽的光点，将雅称“潇湘”的永州的夜空和城市重新定义，令人惊艳连连。

这是一次别开生面的湘超联赛永州主场中场表演，无人机为“湘超湘味·‘湘’当韵味”主题增添了彩头，吸引现场数万观众屏息仰望：1500架无人机列阵升空，如银河飞泻，似流萤归巢，翩翩舞姿在墨色的天幕舞出溢彩流光的轴轴画卷，汇聚一流的潇湘，巍峨逶迤的九嶷，以及在这片历史上并不见“冷”的潇湘热土开创了湘湘文化源流的代表人物等等，引人入胜于“挥毫当得江山助，不到潇湘岂有诗”的意境之中。

担纲这次无人机表演的执行者正是来自永州经开区的低空经济领跑者——湖南省元翼智飞通用航空科技有限公司。公司于今年7月揭牌，采取“全链条覆盖+本土化深耕”模式，动工兴建60亩低空经济基地，致力把这一未来产业引向更为广阔的园区经济新蓝海，点亮这座园区新城的现代化产业集群高质量发展新航标。

“湘涌新潮起，科创新浪急。”

凭借永州作为湖南联通两广、对接东盟的重要门户，永州经开区笃定向南向海外向的志向，立足湘、粤、桂三省交界之地的湘江源头奋“永”争先，坚持科技创新引领逐“新”攀“高”，因地制宜着力培育和发展新质生产力，聚力推动园区高质量发展实现新的跃升，因而“链式”转型加速、“智造”跨越提速，逐步形成了以先进装备制造、先进电子器件为主导的现代化产业集群发展格局。

产群日益优化着，还在美丽蝶变；产链日益完善着，正在华丽嬗变；产城日益辉映着，亦在靓丽嬗变……眼前的永州经开区，强势崛起为一座现代化产业新城，无疑为湖南“十四五”高质量发展图景增添了独具魅力的灿烂一页，足见永州全市上下激情谱写高质量发展华章的手笔不凡。

仅仅五年间，永州经开区之“变”可谓“日新月异”“翻天覆地”。

这，主要得力于永州市党政一班人的精心谋划和全力推动。他们善于抢抓机遇，充分发挥区位优势，深入实施创新驱动、开放崛起战略，大举全市之力，努力将经开区打造为全省经济建设的主阵地、排头兵。并且，频频出招，推出纵深推进园区改革、持续优化营商环境、精准创新招商机制、深度推进产城融合等举措，促进产业链与创新链、人才链、资金链以及服务链等耦合高能运行，构建了更高质量、更有效率、更有韧性、更有竞争力的现代化产业体系，提升产业链发展的基础能力，更好发育“园城合一、联动共进”的产城生态。

五年奋进路上，因“变”带来的光环总让人惊叹不已：在全国国家级经开区综合评价排名中曾创造了“一年进位9阶的奇迹，即由2023年的第161位一跃而升到了2024年的第152位；全省“五好园区”综合评价也由2021年的第64位升至2024年的第47位，上位17阶。不仅如此，还先后获评“省新型工业化产业五星级示范基地”“省产业园区营商环境评价先进园区”等14项省级以上荣誉称号。

重新审视先进电子器件产业集群那条“材料—器件—终端”的全链优化升级之路，走得不容易。不但对链上“器件”进行了“核心部件—模组”的优化解构，形成一条更为清晰而完整的“基础材料—核心部件—模组—终端”链条，而且鼎力支持链主企业攻破上中下游各自领域“卡脖子”技术的壁垒。

上游领域，锦络电子拥有全球首创镍合金电感防锈工艺，打破国外企业对高端水镀技术的垄断，成为华为5G基站核心供应商；中游领域，中钼电子拥有片式钽电解电容，填补国内高端市场空白，意华股份5G毫米波连接器助力华为6G试验基站建设；下游领域，友络电子PFC充电桩器件

区，安商富商才是根本，所以招商引资关键在于搞好服务，推动服务链与产业链同步得到韧性提升和价值链攀升。”

周润润表示，关键就是以“坐不住、等不起、慢不得”的责任感和紧迫感，牢固树立“企业至上、服务为本”理念，深化“一切围绕企业转、一切服务企业干、一切为了企业好”的三位一体服务模式，积极主动围绕产业链抓好服务链，解决产业聚链成群所需的一切要素保障。

一切围绕企业“转”。树立“企业优先”导向转观念，推行“一线工作法”转作风，打造“智慧服务”平台转方式。领导干部带头下沉企业，优化“企业保姆”服务机制，实现涉企事项从“坐等上门”到“主动敲门”的服务升级。重塑涉企服务主体从“管理者”到“服务者”的角色，打造“政企交流主题日”活动2.0版倾听企业诉求，建立“企业吹哨、部门报到”响应机制，整合“码上提、马上办”功能，24小时诉求应急响应等。

一切服务企业“干”。园区当好“店小二”，发扬“逢山开路、遇水架桥”的攻坚精神，搭建“永链荟”产业链供需对接平台，推

动上下游企业信息互通、资源共享，促进原

材料供应、加工制造、产品配套等环节高效联动，深化“智赋万企”专项行动，引入数字化服务机制为企业定制“诊断—改造—验收—赋能”全周期方案，推动传统产业“智改数转”提速增效，让企业心无旁骛谋发展，为园区高质量发展注入强劲动能。

一切为了企业“好”。聚焦企业全生命

周期需求，打好政策赋能、要素保障、优化服

务组合拳。针对龙头企业、中小企业、初创企

业不同需求，量身定制差异化服务方案，破除“一刀切”的传统服务模式，实现从“政

府端菜”到“企业点菜”的转变。出台加快推

动工业高质量发展的若干政策措施“二十条”，给予存量企业全方位支持，进一步推动主

导产业延链补链强链。

一切围绕企业转、一切服务企业干、一切

为了企业好”的口碑声震天下，成为最有

力且最时尚的招商名片。

这在永州市创鑫隆科技有限公司副总

经理赖松生看来，自己悄然从一个“招对

象”变成“招商推手”，也就顺理成章。

2023年，创鑫隆公司从东莞整体回迁，最担心的是用工问题，“企业保姆”闻讯便立即对接人社部门开展专场招聘，当时厂房还在装修。开工当日，50名培训合格的工人如期而至，整装上岗。此后，无论是出口退税，还是融资贷款，但凡有困难，只要“政企交流主题日”上提一句，便总有回响。基于对园区营商环境的深度认可，该公司成功引荐上游企业诚鑫创科技落户，成了自己的“好邻居”“好伙伴”。

“永州经开区真是块兴业富商的福地！”永州市德福包装公司董事长盛荣军，现在称得上是园区的“金牌代言人”，已牵线搭桥引进产业链上数家企业。“这里服务效率高，让我们敢于大胆投入、转型发展。”他笑着说，自己正计划把公司总部也搬到永州来。

“链式招商”召之即来，“以商引商”慕名而至。这样的故事不断上演，通过龙头企业牵线搭桥落户的项目占比近半。“十四五”期间，园区累计签约项目261个，总投资793.5亿元，引进三类500强企业项目8个、上市公司项目9个，“湘商回归”到位资金累计225.43亿元。

智能装备产业园。

智能装备产业园。